## 中国老工业基地加速向"新"

吉林省吉林市,松花江之滨,高速运转的 智能化生产线、空旷的车间和繁忙的无人叉 车,颠覆了人们对传统制造业工厂人头攒动、 机器轰鸣的固有印象。

然而,真正使之超越传统制造业的,是空 中飞舞的白丝。这是吉林化纤集团生产的碳

透明的聚丙烯腈纺丝溶液,穿过有成千 上万个微米级小孔的喷丝板形成万千白丝。 它们被转动的机械拉扯着向前, 经历几十道 工序,最后成为碳纤维原丝。经历氧化、碳化 的千锤百炼,碳纤维原丝由洁白变为乌亮,成 功蜕变为碳纤维。

碳纤维被誉为"新材料之王",因其比钢 强韧、比铝质轻、耐高温、耐腐蚀等卓绝性能, 成为航空航天、新能源等战略性新兴产业装 备制造的重要原材料。

"这一根根细过发丝的碳纤维体现了传 统制造企业向新质生产力要发展的决心和能 力。"吉林化纤集团副总经理庄晓东说。

吉林化纤的故事要从60多年前讲起。时 光回转至1964年,在吉林化纤集团的前 身——吉林市人造纤维厂的纺练车间,一束 洁白的银丝喷涌而出,标志建设近4年的人 造棉生产线正式投产, 东北人民的穿衣问题 从此有了保障。

20世纪50年代末,在包含辽宁、吉林、黑 龙江和内蒙古东部的东北地区,中国布局了 一批关系国民经济命脉和民生的战略产业和 骨干企业。然而,在中国改革开放深入推进的 过程中,由于产业结构不够合理、科技创新转 化能力不足等长期存在的问题, 东北地区传 统制造业的优势逐步减弱。

没有例外,面临着产业升级的巨大压力, 摆在吉林化纤面前就两条路,要么改革创新, 要么走向衰落。



●吉林化纤集团吉林国兴复合材料有限公司用复合材料制造的自行车样品。

除了在普通化纤产品生产技术和种类上 创新,吉林化纤将技术攻关的方向对准碳纤 维原丝生产。当时,中国遭到技术封锁,全球 碳纤维市场被美国、日本等国垄断。

2008年, 吉林化纤基于数年生产实验的 研发成果及生产腈纶纤维的成功经验,终于 突破了碳纤维原丝生产的核心技术,2012年 率先在国内实现了 T300 级聚丙烯腈基碳纤 维原丝的规模化生产。

从那时起, 吉林化纤以创新培育新质生 产力的脚步没有停歇: 闯过碳纤维原丝生产 "无中生有"的难关,企业坚持"有中生新"。

多年来,这家企业持续推进生产线自动 化、数字化、智能化升级改造,不断以技术创 新提升产品性能,同时丰富产品规格,扩大生

在吉林化纤建成投产60年之际,干喷湿 法 T800 级碳纤维正式发布,未来还将进一步

向高端领域应用市场拓展。这家企业生产的 碳纤维产品强度不断升级,如今已广泛应用 于大部分国内生产的大型风电叶片。

回忆吉林化纤的"原丝战役",庄晓东感 慨:"改革创新让企业发展的路越走越宽。"碳 纤维原丝国产化已将国际碳纤维原丝价格降 低 40%。

吉林化纤依托科技创新的产业升级之路 是东北老工业基地的振兴之路,也是中国经 济进入高质量发展的转段之路。

2023年,在东北振兴战略实施20周年之 际,以科技创新为核心要素的"新质生产力" 在这里首次提出,如今已成为东北全面振兴 的原动力,也引领着中国各地区、各领域、各 行业的发展。

60年过去,化纤材料"老大哥"已成为拥 有世界领先、中国最大碳纤维生产基地的"新 贵"。庄晓东介绍,借助涵盖纤维、能源、复合 材料等领域9个企业研究所和拓展产学研协 作, 吉林化纤将目光投向下一场创新之 —研发应用于航天航空、汽车轻量化、轨 道交通等领域的碳纤维复合材料制品。

吉林老工业基地的传统优势产业也在提 升含"新"量。7月,中国一汽第6000万辆汽车 暨第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春 市的智能工厂下线。近三年来,一汽累计突破 870 项关键核心技术,申请发明专利 14086

同时, 光电通信产业等一批战略性新兴 产业企业在吉林蓬勃发展,改变了人们对老 工业基地"老、旧、沉"的固有印象。

总部位于长春的长光卫星技术股份有限 公司研发的 108 颗"吉林一号"卫星组成了国 际上规模最大的亚米级商业遥感卫星星座, 为环境监测、城市规划、灾害应对等领域提供 高质量的遥感影像数据。长春长光辰芯微电 子股份有限公司研发的 CMOS 图像传感器, 在工业检测、生命科学、天文等高端装备制造 领域发挥作用。

吉林老工业基地向"新"振兴的背后是人 才兴。2023年,吉林省人口经过13年的净流 出转为净流入,人口跨省净流入4.34万人。 2023年, 高校毕业生留吉就业创业达 13.3万 人,留吉率创历史新高。

毛炳淇是一名研究生,7年前加入吉林化 纤,并迅速成长为高级主管,带领团队攻克多 个碳纤维原丝生产中遇到的技术难题。仅 2023年,他就参与了10多项攻关。"为东北老 工业基地加快发展新质生产力贡献力量,是 我的责任和义务。"毛炳淇说。

吸引和留住高质量人才是企业发展的根 基。近年来, 吉林化纤在完善引才机制上持续 发力,不仅在待遇上做出调整,还搭建了校企 合作平台,与吉林化工学院等多所高校共建 了碳纤维及复合材料产业研究院及现代产业

## 四川: 迎战高温"烤"验 电力部门全力保供

连日来,四川省气温持续攀升,热浪滚 滚。四川省成都市气象台8月23日10时继 续发布高温红色预警信号。22日,成都发布 了今年首个高温红色预警, 部分地区气温高 达 40 摄氏度以上。

23 日下午 4 时,记者来到国网天府新区供 电公司直管区中心万安供电所,实地了解供电 服务和应急抢修的情况。供电所内,除3名值 班人员在岗,其余人员均在外执行抢修任务。 副所长张永明介绍,随着气温持续升高,供电 所实行白天与夜晚两班倒,确保不间断地抢修 服务。他说:"近期接到的报修多为个别家庭的

断电,小区整体断电的情况较少。' 在值班室内,电话铃声此起彼伏。值班员 巫如鸿迅速接听电话,耐心解答用户咨询,并 根据故障情况,立即派出抢修车赶往现场。他 说:"每天的抢修单量保持在七八十个,前几 天甚至超过两百个。我们接到报修电话后,及 时确认故障地点,并立即派车处理。"

下午5时许,抢修班组抵达成都市双流 区梅家村五组村民张志明家中。院子里,烈日 炙烤着晾晒的玉米粒,热浪扑面而来。三名抢 修人员迅速更换了烧坏的开关,电力随即恢 复。张志明对供电所的高效反应表示由衷赞 赏:"停电导致空调无法使用,屋子里闷热难 耐,我赶紧打电话报修,没想到供电所的抢修 速度如此之快。"

随后,抢修班组又前往双流区新兴街道 百合村的李先生家中。李先生说,下午两点左 右村里逐步恢复供电,但他家依然断电,于是 拨打了供电所的报修电话。抢修车在半小时 内赶到,迅速解决了问题,李先生对供电所的 快速反应感到满意。

在高温持续"烤"验下,四川电网设备面 临巨大压力。下午,新鸿基·悦城小区因电缆 故障临时切换至备用线路恢复供电。国网天 府新区供电公司直管区中心接到供电所汇报 后,迅速组织直管区中心配电检修班前往处 理。晚上7时20分,记者随同配电检修班赶 到现场。班长李耀坤表示:"我们遵循先恢复 供电,再进行抢修的原则,目前预计需要四小 时完成全部抢修工作。"他转身,带领抢修团 队继续奋战。

8月21日,四川电网用电负荷达到6797 万千瓦, 创下历史新高, 较去年同期增长近 13%。面对高温考验,国网四川省电力公司加 强了输变电设施的运维保障。通过缩短巡视 周期、增加测温频次、恢复特殊时段有人值守 等方式,确保设备运行稳定。自6月以来,已 开展变电站特巡 18497 次, 红外测温 7258 次,完成重点线路红外测温654条次、配电电 缆状态检测 6641 条次。1200 余支电力应急 抢修队伍、1.2万余名抢修人员24小时待命, 随时应对突发故障,确保应急响应迅速、处置 (卢宥伊 胡惟也)



## 黑龙江发力低空经济新赛道

近期,由黑龙江省龙通数字科技有限公 司自主研发的"易龘飞"——黑龙江无人机低 空飞行服务平台成功发布, 为全省无人机飞 行服务需求单位提供了任务信息发布渠道, 为协会会员单位、社会无人机团队和爱好者, 提供飞行任务信息,打通行业间信息壁垒。

黑龙江省龙通数字科技有限公司董事长 王东利介绍,该平台初步实现了无人机飞行 服务购买需求分布、服务价格商定、飞行任务 承接、飞行过程在线直播、轨迹跟踪回放等功 能,未来将持续完善飞行空域申请、空域飞行

据了解, 低空经济既包括传统通用航空 业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产 服务方式,在工业、农业、服务业等领域都有 广泛应用,对构建现代产业体系具有重要作

从南到北,政策、市场等利好因素推动着 中国多地积极抢抓低空经济机遇,进一步形 成集聚效应和创新生态。在东北,老工业基地 黑龙江加速竞逐低空经济新赛道。



●哈尔滨联合飞机大型无人直升机产业基地的

8月22日至24日,以"新质生产力:新产 业 新模式 新动能"为主题的 2024 太阳岛企 业家年会在黑龙江哈尔滨举行。在"新质赋能 低空启航"飞阅中国低空经济领航者论坛上, "飞阅中国 低空经济百城万企中国行"暨低 空经济产业创新研究院正式启动,旨在汇聚 政产学研用各方力量,共同推动低空经济产 业的规范化、标准化和专业化发展。

"木兰县积极抢抓低空经济发展机遇,充

分发挥木兰县通用机场战略作用, 创新探索 通用航空发展新业态、新模式,主动向'新'而 行,成为县域经济高质量发展新优势。"黑龙 江省木兰县县长邹永刚在论坛上进行了项目

今年4月在哈尔滨市平房区动工的哈尔 滨联合飞机大型无人机产业基地,一期厂房 已于近期正式封顶。

"1月中下旬选中地块,4月初就开始动 工,这离不开政府部门出色的工作效率。"哈 尔滨联合飞机科技有限公司总经理孙立业 说,整个基地项目建设年限至2027年,将建 设大型无人直升机研究院、有人机无人化改 造基地、无人机生产基地,建成后预计年产值 10 亿元。

哈尔滨市平房区副区长余定志说, 低空 经济蕴藏着推动产业升级、激发新业态的巨 大潜能。平房区将以联合飞机产业基地为重 点,大力拓展无人机制造业务,带动全区无人 机产业发展,抢占低空经济发展新赛道。

黑龙江省航空产业协会秘书长霍光雷 说,黑龙江作为老工业基地,航空产业基础 好,也有着丰富的应用场景,发展低空经济因

地制宜、恰逢其时。

智慧农业、森林防火、物流配送、应急救 援、电力巡检……低空经济正逐渐融入黑龙 江经济社会发展的多个方面。

"我爷爷种地靠人拉肩扛,我父亲开拖拉 机,现在我用上了无人机,远程操控就行。"北 大荒集团建三江分公司七星农场有限公司第 三管理区农机副主任陆向导说。

北大荒集团大力发展数字技术,推动农 业智能化生产,目前已实现集团全域内北斗 导航终端全覆盖,无人机植保等先进技术广

"黑龙江将通航产业作为全省重点产业 来抓,将通航产业纳入省'十四五'规划纲要、 工业强省发展规划、产业振兴行动计划等总 体规划,持续加大力度支持通航产业高质量 发展。"黑龙江省工业和信息化厅相关负责人 介绍,下一步将聚焦通用航空装备在农林植 保、应急救援、新兴消费、商业运营等重点领 域应用,强化通用航空装备产品供给,加强通 用航空装备配套产业链建设, 助力扩大通航 装备应用规模,推动产业集聚发展。

## 探索新技术新方式 助力重庆旱稻种植产业高质量发展

■ 本报记者 龙柯利

8月21日,重庆市农业科学院、芗村(重 庆)农业科技研究院、重庆欧亚食品安全评估 中心、重庆两江新区老科协、重庆市日用化学 工业研究院、重庆市药物种植研究所、重庆市 湖北商会、重庆汇军源大健康管理有限公司等 相关机构的专家 40 余人, 在重庆智赢实业有 限公司董事长佘文化、裕农宝(重庆)生物科技 有限公司总经理杨波、重庆圣稻生态农业有限 公司负责人孙洪华等三位负责人的陪同下,前 往位于涪陵区江东街道营盘村及万盛经开区 南桐镇沙坝村的坡地锶念(天雨 800)旱稻种 植基地进行了实地考察和调研。

上午10点多,专家一行驱车来到了涪陵 区江东街道营盘村10组,在社长的引领下,专 家组亲自到地头查看锶念(天雨 800)长势情 况。在现场看到,地里的一片旱稻颗粒饱满,在 阳光的照耀下泛着金色的光芒,微风拂过,稻 浪翻滚、清香阵阵。专家一行在基地负责人的 详细介绍下,了解了旱稻种植情况、种植方式、 播种面积、栽培技术及管理方式等。重庆圣稻 生态农业有限公司负责人孙洪华在现场向专 家一行介绍了坡地旱稻种植的基本情况。他曾 带领专业团队,专题攻克重庆早稻(天雨800) 专用品种培育与研究,有效填补了重庆无自育 旱稻品种的空白。孙洪华介绍,重庆旱稻(天雨 800)是圣稻公司精心培育,市农科院组织审定 的重庆地区唯一优势突出的本土旱稻专用品 种。具有本土优势(重庆地区唯一优势突出的 本土旱稻专用品种,克服了外来同类品种"水

土不服"的诸多劣势)、节省劳动力 100%、节省 农药用量 100%、产量高米质好、抗病抗逆性 强、耐寒抗旱、稳定性强和独特性等八大优势。

之后,专家一行又驱车赶往万盛经开区南 桐镇沙坝村锶念(天雨800)旱稻种植基地。重 庆锶念生物科技有限公司董事长佘文化对锶 念(天雨800)旱稻种植情况作了介绍。据介 绍,目前种植的锶念(天雨800)全生育期不需 水层管理,灌水量仅为水稻的1/4-1/10,可节 约大量的整地用水,降低农业生产成本(每亩 降低 400 元), 拓宽种稻范围, 特别是丘陵山区 水田少、坡地多的现实情况,让"稻谷上山"实

随后,召开了交流座谈会。重庆两江新区 老科协会长、正高级工程师袁康在会上谈道: 1.从水稻到旱稻是一个新的粮食种植方式,经 过几年试种到规模种植,付出了艰辛和努力, 为下一步推广奠定了基础。2.作为一个新的旱 稻品种与其他品种的比较优势在哪?要有数据 佐证。3.该旱稻的品质及特点与其他稻类植物 的比较。如,亩产量、种植技术、成本控制、品质 和健康营养等。4.该旱稻还有大量基础研究工 作,希望与重庆农科院、西南大学相关研究部 门合作,申报基础研究项目,完善其基础研究 和数据。

重庆市日用化学工业研究所原所长、正高 级工程师胡仕林谈到, 旱稻种植推广应用后, 农业企业怎样盈利的问题引起了企业负责人 的高度重视。因为旱稻种子非杂交水稻,农民 可以留种来年继续种植,企业靠出售种子盈利 的路子显然走不通,建议从旱稻推广应用技术 服务来实现企业盈利,如无人机飞播、种子穿 衣(增肥、防病虫、防鸟食等)、有害生物的综合 防治及市场开拓等措施。

重庆市药物种植研究所原副所长、研究员 申明亮谈道:通过实地考察与听取早稻栽培工 作汇报,看到圣稻公司在旱稻栽培中做了大量 实实在在的工作,在研究、推广中取得了不小 成绩,为乡村振兴作出了贡献。

芗村(重庆)农业科技研究院副院长陈云 谈道:早稻的系统种植技术,须提供配套种植 技术服务,打造绿色有机功能性大米,实现高 产、高效,提高种植户的积极性。他对生产绿色 有机功能性早稻大米提出了以下几点建议:1、 土地的选择,选择肥沃、阳光充足的土地;2、采 用 MRM 分子共振技术+微生物技术+物理技 术相结合进行土壤的改良,提高土壤中的有机 质,降解土壤中的重金属;3、生物有机肥和其 他配套的功能性肥料的选择;4、让旱稻根茎发 达生长,提高抗旱能力,提高产量;5、采用 JSS 生物技术配套功能性生物肥料提高旱稻大米 的营养成分,产生更高的价值。

重庆市湖北商会专职副会长王双泉表示: 锶念(天雨800)这种节水耐旱型水稻的应用, 对于水源不充足地区粮食生产有十分积极的 作用。此外,目前很多闲置土地也多是由缺水 造成的,这类品种的推广,也将有利于提高土 地利用率。此次看到锶念(天雨800)的成功种 植成果,表明该品种有很大推广价值。

重庆市农业科学院专家周广文主任谈道: 在粮食安全的背景下,高标准农田建设和撂荒 地改造项目实施中, 旱稻作为新的栽培品种,



具有强大的市场空间,在干旱半干旱地区也具 有明显的比较优势,在一带一路农业发展上也 有竞争优势。

重庆欧亚食品安全评估中心主任朱勇谈 道:一、锶念(天雨800)旱稻种植必须按照国 家良好农业规范认证(GAP)标准进行管理; 二、加强对化学肥料及农药的使用管理;三、使 用生物有机肥及生物农药,禁止使用化学肥料 及剧毒农药,确保粮食安全。

重庆智赢实业有限公司、裕农宝(重庆)生 物科技有限公司、重庆圣稻生态农业有限公司 三家公司与相关的科研院所、大专院校合作开 展配套技术的研究,从选地、种子处理、播种、 密度、施肥、病虫害防治、田间管理等开展技术 引进移植或原创研究,良种良法配套,总结出 一套适合重庆地区的栽培技术,提高旱稻的亩

在研发与推广节水抗旱稻的过程中,面临 的主要挑战之一是确保农户掌握配套的栽培 技术,以实现高效种植。旱稻作为一项新理念、 新产品、新技术,其"旱直播旱管"的种植方式 虽然轻简绿色且经济效益高,但初期缺乏技术 支持可能导致种植效果不佳,进而影响农户的 持续参与度。为解决这一难题,种植户选择与 企业合作,企业提供后续服务和技术培训,确 保农户能够成功采用新产品并持续受益。

随后,参会专家围绕如何凝聚合力,助推 乡村振兴,帮助百姓增产增收建言献策,一致 认为"锶念(天雨800)旱稻"这一颠覆性技术, 不仅发挥了山区种稻潜力,拓展了稻谷生产的 新途径,而且还具有省工、省力、轻简化操作等 特点,值得大面积推广种植。